

Из хроники военных лет жизни Нижнего Тагила

Данная информация предназначена для использования в образовательном процессе учреждений общего и дополнительного образования Нижнего Тагила в рамках подготовки к празднованию 70-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Информация подготовлена сотрудниками МБУ ДО Городской станции юных туристов Ляпцевой Н. А., Таланцевой А. В., Шемякиным Б. П.

1. Рост мощностей по добыче полезных ископаемых

1941 год

ноябрь – сдана в эксплуатацию шахта «Капитальная» на руднике III Интернационала.

ноябрь – на Высокогорском железном руднике (ВЖР) вошла в строй дробильная обогатительная фабрика.

1942 год

25 июня – рудник III Интернационала награжден орденом Трудового Красного Знамени за выполнение заданий правительства по добыче медной руды.

15 октября – вступил в строй аглокомбинат на Высокогорском железном руднике.

В этом же году горняки поддержали начинание тысячников. Появились первые тысячники И. П. Завертайло, С. И. Ерёменко и другие.

1943 год

22 марта – И. П. Завертайло, забойщику Высокогорского рудника, постановлением Совета народных комиссаров СССР присуждена Сталинская премия II степени за внедрение в горной промышленности усовершенствованного скоростного метода многозабойного бурения.

1945 год

31 марта – указом Президиума Верховного совета СССР Высокогорское рудоуправление награждено орденом Ленина за успешное выполнение заданий государственного комитета обороны по обеспечению металлургических заводов рудой. 130 горняков награждены орденами и медалями СССР. Орденами Ленина награждены проходчик С. И. Ерёмченко, управляющий рудником А. П. Жмайло, машинист экскаватора Д. Ф. Пестов.

1946 год

В этом году проходчику ВЖР С. И. Ерёмченко постановлением Совета народных комиссаров СССР присуждена Сталинская премия III степени за внедрение новых передовых методов организации труда в горнорудной промышленности, обеспечивших значительное повышение добычи угля и руды.

Таким образом, горняки Нижнего Тагила обеспечили производство металлов медными и железными рудами.

2. Повышение количества и совершенствование качества производства металлов для нужд обороны

1941 год

17 августа – вступила в строй мартеновская печь № 3 на Новотагильском металлургическом заводе (НТМЗ).

10 сентября – начался выпуск броневых листов на НТМЗ.

сентябрь – в Нижнем Тагиле началось производство феррохрома. Вслед за этим осваивалось производство ферромарганца и ферросилиция.

В этом же году на коксохимзаводе (КХЗ) пущены отделения для обеспечения производства взрывчатых веществ.

1942 год

10 апреля – Г. В. Герасимову, инженеру завода им. Куйбышева, постановлением Совета народных комиссаров СССР присуждена Сталинская премия III степени за разработку технологии производства феррохрома в доменных печах.

5 апреля – на НТМЗ введена в строй мартеновская печь № 4.

В этом же году на КХЗ пущены новые отделения; металлурги поддержали движение тысячников; у металлургов появились первые фронтальные бригады.

1943 год

26 мая – на НТМЗ введена в строй мартеновская печь № 5.

19 июня – на КХЗ введена в действие коксохимическая батарея № 3.

28 августа – на НТМЗ введена в строй мартеновская печь № 6.

30 сентября – Нижнетагильский КХЗ награжден орденом Трудового Красного Знамени за успешное выполнение заданий Государственного комитета обороны (ГКО) по увеличению выпуска коксохимической продукции.

26 декабря – на НТМЗ введена в действие мартеновская печь № 7.

декабрь – на НТМЗ введена в действие печь Уральского завода тяжелого машиностроения (УЗТМ).

декабрь – доменщики завода им. Куйбышева разрешили проблему получения ферромарганца из необогащенных уральских руд.

1944 год

13 апреля – выдала первый кокс батарея № 4 КХЗ.

26 апреля – введена в действие третья доменная печь НТМЗ.

В этом же году пущены чугунолитейный и кузнечный цехи на НТМЗ; отделение кольцевых обжиговых печей на огнеупорном заводе.

1945 год

27 мая – пущены цех ремонта металлургических печей и паросилового цех НТМЗ.

Таким образом, металлурги Нижнего Тагила обеспечили металлом производство вооружения на предприятиях города и Урала.

3. Производство вооружений для фронта

1941 год

18 декабря – на Уральском танковом заводе (УТЗ) собран первый танк Т-34.

31 декабря – первые 25 танков переданы военным представителям.

1942 год

6 января – за образцовое выполнение по строительству объектов танковой промышленности награждены М. Н. Глуходед орденом Ленина, В. Э. Дымшиц орденом Трудового Красного Знамени.

январь – началась автоматическая сварка корпусов пол руководством академика Е. О. Патона.

12 февраля – начало всесоюзного движения тысячников по инициативе фрезеровщика Д. Ф. Босого. 4 апреля ему присуждена Сталинская премия II степени.

10 апреля – Постановлением Совета народных комиссаров (СНК) СССР М. И. Кошкину (посмертно), А. А. Морозову, Н. А. Кучеренко присуждена Сталинская премия I степени за разработку конструкции танка Т-34.

10 апреля – присуждены Сталинские премии III степени А. И. Шпайхлеру за усовершенствование конструкций средних танков, В. С. Ниценко – за разработку технологий производства литых танковых башен.

6 мая – была отправлена на фронт первая сверхплановая комсомольская танковая колонна «Коминтерновский комсомолец». Всего за годы войны ушли на фронт 7 танковых колонн, собранных комсомольцами и молодежью завода сверх плана.

14 мая – первое переходящее Красное знамя Государственного комитета обороны (ГКО) было вручено Уральскому танковому заводу (УТЗ). До конца войны переходящие Красные знамена десятки раз вручались предприятиям города. Одно из знамен оставлено на УВЗ навечно.

15 мая – начало серийного производства танка ОТ-34.

21 мая – первое переходящее Красное знамя ЦК ВКП(б) было вручено УТЗ. Данные Красные знамена до конца войны присуждались предприятиям города десятки раз. Одно из знамен оставлено на УВЗ навечно.

8 июня – УТЗ Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден орденом Трудового Красного знамени за образцовое выполнение задания правительства по выпуску танков.

начало мая – в вагоносборочном цехе УВЗ авиационным заводом № 381 изготовлен первый советский реактивный истребитель БИ-1. 15 мая он был испытан Г. Я. Бахтчиванджи. Завод 381 работал до конца 1943 года и выпускал самолеты-штурмовики ИЛ-2.

23 июня – на УТЗ создана первая комсомольско-молодежная бригада, бригадир В. Шалов. Всего за годы войны было создано более 1000 таких бригад. 15-ти бригадам было присвоено звание гвардейских (первая бригада Т. Бревновой).

конец года – начала работать первая поточная линия танковой детали. Это было начало поточного производства танков.

1943 год

20 января – указом Президиума Верховного Совета СССР Ю. Е. Моксареву, директору завода № 183 (УТЗ), А. А. Морозову, главному конструктору УТЗ, присвоено звание Героя Социалистического Труда за успешное выполнение заданий ГКО по выпуску танков.

20 января – Указом Президиума Верховного Совета СССР завод УТЗ награжден орденом Красного Знамени за образцовое выполнение заданий по увеличению выпуска танков.

23 января – Постановлением ГКО танк Т-34-85 принят на вооружение.

1 марта – Е. О. Патону, директору института электросварки, Указом Президиума Верховного Совета СССР присвоено звание Героя Социалистического труда за разработку и внедрение электросварки на предприятиях Урала.

22 марта – Я. И. Барону, конструктору УТЗ, Постановлением Совета народных комиссаров СССР присуждена Сталинская премия III степени за усовершенствование конструкции средних танков. Ему же Постановлением Совета народных комиссаров СССР от 26 января 1946 г. присуждена Сталинская премия I степени за разработку конструкции танка и усовершенствование существующего среднего танка.

1944 год

март – сборочный конвейер УТЗ начал выпускать танки Т-34-85.

5 августа – Указом Президиума Верховного Совета СССР конструкторское бюро УТЗ награждено орденом Ленина за образцовое выполнение заданий правительства по увеличению производства танков для фронта.

24 сентября – Президиум Верховного Совета СССР принял указ о награждении орденами и медалями работников завода № 183 за успешное выполнение заданий ГКО.

1945 год

25 мая – со сборочного конвейера сошел двадцатипяти тысячный танк.

26 мая – Указом Президиума Верховного Совета СССР УТЗ награжден Орденом Отечественной войны I степени за выдающиеся заслуги в создании и организации массового производства танков.

1946 год

26 января – постановлением Совета народных комиссаров СССР присуждена Сталинская премия I степени Ю. Е. Максаре́ву, директору завода № 183, Л. Е. Кардунеру, главному инженеру завода № 183, М. Э. Кацу, главному технологу завода № 183, инженерам И. И. Атопову, Н. Д. Портнову, Р. И. Гросману, Н. И. Проскурякову, конструкторам М. И. Торжину, Н. А. Кучеренко, А. А. Малошпанову, В. А. Чернякову за достижения в производстве средних танков.

Таким образом, машиностроение Нижнего Тагила смогло обеспечить фронт на треть поставками танков, а также артиллерийскими передками, самолетами ИЛ-2 и некоторыми видами корпусов боеприпасов.

4. Производство боеприпасов на предприятиях Нижнего Тагила

1945 год

6 апреля – указом Президиума Верховного Совета СССР Нижнетагильский химический завод награжден Орденом Красного Знамени.

16 сентября – указом Президиума Верховного Совета СССР Высокогорский механический завод награжден Орденом Ленина за успешное выполнение заданий Государственного комитета обороны по увеличению выпуска корпусов снарядов крупного калибра. Заводу вручено на постоянное хранение Красное Знамя ЦК ВКП(б), присуждавшееся в годы Великой Отечественной войны победителям социалистического соревнования.

В годы Великой Отечественной войны корпуса и детали боеприпасов выпускали также на заводе им. Куйбышева, НТМЗ, Уральском танковом заводе № 183, заводе № 767, в ремесленных училищах, в детском доме. **Таким образом**, в Нижнем Тагиле был выточен корпус каждого десятого боеприпаса, а заряжен каждый четвертый.

5. Инициатива тагильчан по сбору средств в Фонд обороны

1941 год

июль – начался сбор средств в Фонд обороны.

1942 год

7 ноября – собраны средства на таковую колонну «Тагильский рабочий».

30 декабря – председатель колхоза «Красный пахарь» Б. П. Кравченко внес 101 тысячу собственных сбережений на постройку боевого самолета.

1943 год

В этом году трудящиеся Нижнего Тагила внесли в Фонд строительства танковых колонн 27 миллионов рублей. На средства тагильчан были построены танковые колонны: «Советский танкостроитель», «Металлург-куйбышевец», «Свердловский комсомолец», «Коминтерновский комсомолец», «Тагильский комсомолец».

В годы Великой Отечественной войны трудящиеся Высокогорского железного рудника внесли средства на строительство танковых колонн «Высокогорский рудник» и «За Советскую Украину»; трудящиеся треста Тагилстрой – на танковую колонну «Тагилстроевец» (3 миллиона рублей); трудящиеся Новотагильского металлургического завода (НТМЗ) – на танковую колонну «Новотагильский металлург» (1 миллион 290 тысяч рублей); трудящиеся Нижнетагильского отделения железной дороги – на танковую колонну «Тагильский железнодорожник» (560 тысяч 350 рублей). Собирались средства на строительство авиасоединений. Колхоз «Заветы Ильича» внес на постройку самолета «Советский колхозник» 214 тысяч рублей. Доменщики НТМЗ собрали на строительство самолета «Тагильский доменщик» 140 тысяч рублей. За все годы войны тагильчане внесли в Фонд обороны **58 миллионов 190 тысяч рублей**.

6. Тагильчане на полях сражений Великой Отечественной войны

В составе регулярных частей Красной армии сражалось свыше 70 тысяч тагильчан. 22 305 тагильчан не вернулись домой с полей сражений.

1941 год

18 июня – отдельный инженерный батальон, дислоцировавшийся с 1931 года на Вые, участвовал в крупных военных учениях на западной границе в составе отдельного инженерного полка. В начале войны убыл на фронт.

В этом же году около 200 тагильчан записались добровольцами в 284-й лыжный полк, формирование которого шло в городе Котельничий.

1942 год

27 января – тагильские железнодорожники собрали бронированный поезд «Сталинский Урал». На фронт бронепоезд повел машинист В. И. Вахрушев.

22 марта – указом Президиума Верховного совета СССР тагильчанину А. А. Артамонову присвоено звание Героя Советского Союза (летчик погиб 03 августа 1941 года, таранив немецкий самолет).

1943 год

13 марта – принято решение о формировании 30-го Уральского добровольческого танкового корпуса, ставшего впоследствии 10-м гвардейским. В Нижнем Тагиле создан самоходный артиллерийский полк и минометный дивизион, которые вошли в состав корпуса. Всего в танковый корпус тагильчане подали 10 500 заявлений, а отобрали лишь 544 человек.

18 августа – в газете «Уральский рабочий» опубликовано сообщение о подвиге Илья Шалунова, повторившего подвиг Александра Матросова. Его имя впервые в Красной армии зачислено навечно в списки личного состава.

В этом же году указом Президиума Верховного совета СССР присвоено звание Героя Советского Союза тагильчанам А. Ф. Дёмину, П. А. Пологову, В. И. Ермаку, С. Е. Афанасьеву, Ю. И. Дерябину, Н. Н. Едомину, В. А. Верескову, А. Н. Бураку, М. Е. Жбанову, К. Ф. Пылаеву, Н. М. Епимахову, Н. В. Редкину, П. Ф. Сулимову.

1944 год

В этом году указом Президиума Верховного совета СССР присвоено звание Героя Советского Союза тагильчанам Н. И. Белявскому, И. Н. Мотину, А. М. Алексеенко, А. П. Селезнёву, Р. М. Суворову, Н. П. Масленникову.

В этом же году указом Президиума Верховного совета СССР тагильчанину А. Ф. Петрику присвоено звание Героя Советского Союза за подвиг, совершённый в 1943 году.

1945 год

В этом году указом Президиума Верховного совета СССР присвоено звание Героя Советского Союза тагильчанам А. Ф. Кононову, А. М. Шмакову, А. В. Рогозину.

В этом же году полными кавалерами ордена Славы стали тагильчане В. И. Невредимов, А. Д. Катаев, Н. М. Сударьков, А. Н. Брюханов, В. М. Малышев, В. В. Холкин, Ю. П. Кашкин, К. М. Пигин.

Среди многочисленных подвигов тагильчан на полях сражений достойно уважения самопожертвование пехотинцев Владимира Ермака, Сергея Коровина, Ильи Шалунова, повторивших подвиг Александра Матросова, закрыв своим телом немецкую амбразуру; летчиков А. А. Артамонова и П. А. Пологова, таранивших немецкие самолеты.

7. Медицинская помощь воинам в эвакогоспиталях Нижнего Тагила

1941 год

1 июля – начал работу эвакогоспиталь № 2550 в школе № 23. Профили: общехирургический, неврологический. Начальник: Плотко Г. Ф. Преобразован в протезный инвалидов войны 22 июня 1946 года.

8 июля – начал работу эвакогоспиталь № 1714 в санатории «Руш». Профили: общехирургический, нейрохирургический, туберкулезный. Начальники: Горбунов, Калашников С. А., Киселев, Шляпников, Горбунов В. В. Расформирован 1 декабря 1945 года.

19 июля – начал работу эвакуогоспиталь № 2553 (Вагонка) в школе № 9. Профили: травмы конечностей. Начальники: Опейкина В., Денисов А. С., Калашников. Расформирован в сентябре 1945 года.

июль – начал работу эвакуогоспиталь № 2551 в школе № 18. Профиль: общехирургический. Начальники: Скалкин А. М., Соловейчик, Брудная Ф. Я. Превращен в больницу № 14 НТМЗ 14 декабря 1943 года.

июль – начал работу эвакуогоспиталь № 2553 в школе № 33. Профили: общехирургический, травматологический, ампутационный. Начальники: Поблагуев А. П., Лядов А. Е. Расформирован 31 декабря 1945 года.

16 августа – начал работу эвакуогоспиталь № 3741 в школе № 6. Профили: общехирургический, травмы конечностей, нейрохирургический. Начальники: Мусихина, Азарх А. А. Выехал на фронт 4 февраля 1942 года.

18 октября – в Нижнем Тагиле начал работу эвакуогоспиталь № 1430. Профиль: общехирургический. Начальник: Сандлер. Убыл на Калининский фронт 26 января 1942 года.

1942 год

1 января – начал работу эвакуогоспиталь № 1327 в школе № 1. Профили: общехирургический, терапевтический. Начальник: Брудный М. О. Преобразован в госпиталь № 5967 1 ноября 1943 года.

1 января – в Нижнем Тагиле начал работу эвакуогоспиталь № 1409. Профиль: общехирургический. Начальник: Штейман. Убыл в г. Боровичи 1 апреля 1942 года.

4 февраля – начал работу эвакуогоспиталь № 1150 в школе № 6. Профили: общехирургический, челюстно-лицевой, ортопедический. Начальник: Брудная Ф. Я. Преобразован в протезный госпиталь 25 декабря 1945 года.

1943 год

июнь – начал работу эвакуогоспиталь № 2552 в школе № 33. Профили: общехирургический, травмы конечностей. Начальники: Мельман Д., Ченцов В. В. Убыл на Белорусский фронт в июле 1943 года.

1 ноября – начал работу эвакуогоспиталь № 5967 в школе № 1. Профили: общехирургический, терапевтический. Начальник: Брудный М. О. Убыл на фронт 1 июня 1944 года.

За годы войны медикам Нижнего Тагила удалось пролечить около 70 тысяч раненых, из которых 70 % были возвращены в строй. Известно также, что функционировали эвакуогоспиталь № 3857 в пос. Уралец, № 2429 на 2-й площадке (Тагилстрой), № 4744.

Используемые источники:

1. Жемчужина Каменного пояса: Высокогорскому горно-обогатительному комбинату – 275 лет. – Екатеринбург, 1996.
2. Марков Б. А. Золотые звезды тагильчан. – Нижний Тагил, 2005.
3. Устьянцев С. В., Пислегина А. В., Фахретденова А. Х. Элита российской индустрии: Уралвагонзавод. – Екатеринбург, 2001.
4. След на Земле. Т.6. Все для фронта, все для Победы / ред.-сост. Д. В. Вендер. – Нижний Тагил, 2004.
5. Электронный ресурс: <http://гимназия18.рф/wp-content/uploads/ЕНvakovospitali-N.Tagila.pdf>. Сведения об эвакуогоспиталях, работавших в Нижнем Тагиле в годы ВОВ. 10.02.2015.